

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Рольгайзер Анастасии Александровны «Объективация архетипических ментальных образований в русском и французском языках (на примере слов “звезда” и “étoile”», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание (Волгоград, 2015)

В современной лингвокультурологии всё большее внимание уделяется архетипическим концептам, поскольку именно в них заложены ответы на вопросы эволюции и пропорциональности мифологической и рациональной составляющих когнитивной базы этноса.

Актуальность диссертационного исследования не вызывает сомнений. Впервые в сопоставительном аспекте анализируются архетипические ментальные образования «звезда» и «étoile», репрезентирующие сознание носителей русского и французского языков. Безусловно, значим тот факт, что исследование одновременно касается понятийного, образного и ценностного содержания обозначенных концептов.

Научная новизна определяется тем, что Рольгайзер А.А. в контексте языковой картины мира выявлены, описаны и систематизированы признаки и репрезентанты архетипических концептов «звезда» и «étoile». Исследование проведено на материале не только свободных и устойчивых сочетаний с лексемами «звезда» и «étoile», но и авторских контекстов с включенными компонентами.

Цель, поставленная Рольгайзер А.А., достигнута в ходе решения восьми задач, постановка каждой из которых абсолютно оправдана, так как явилась основой соответствующего положения, выносимого на защиту.

Выводы и полученные результаты обладают *теоретической значимостью*, поскольку уточняют характеристики архетипического концепта как особого типа ментальных образований, конкретизируют научные положения о концепте, методике реконструкции и описания его структуры.

Бесспорна и *практическая ценность* исследования, материалы которого будут востребованы в ходе преподавания курсов языкознания, лексикологии и стилистики русского и французского языков, межкультурной коммуникации и теории перевода, а также спецкурсов по когнитивной лингвистике и лингвокультурологии. Очевидна возможность использования материалов диссертации в лексикографической практике.

Внушительна *методологическая база* исследования, включающая труды отечественных и зарубежных ученых-лингвокультурологов.

Достоверность результатов проведенного исследования обеспечивается применением адекватных методов и приемов анализа, а также достаточным объемом языкового/речевого материала: данные Национального корпуса русского языка (www.ruscorpora.ru) и Корпуса французского языка (www.wortschatz.uni-leipzig.de/ws_fra/); конструкции, отобранные из французских литературных произведений, представленных на сайте www.ebooksgratuits.com (3551 единица для концепта «звезда» и 3041 единица для концепта «étoile»).

Автореферат диссертации выявляет лингвистическую и общелингвистическую культуру автора, что отражается и в глубине теоретической базы исследования, и в анализе языкового материала.

Рецензируемая диссертация видится как основательный труд, предлагающий один из вариантов решения актуальной и теоретически значимой проблемы сопоставительного исследования архетипических ментальных образований русского и французского этносов.

Следует отметить активное участие диссертанта в апробации исследования в форме докладов на 8 конференциях различного уровня, а также объем публикаций по теме работы в рецензируемых научных изданиях, включенных в реестр ВАК МОиН РФ.

Структура автореферата полностью отвечает требованиям, предъявляемым к квалификационным работам подобного рода.

Диссертация Рольгайзер Анастасии Александровны «Объективация архетипических ментальных образований в русском и французском языках (на примере слов “звезда” и “étoile”))» отвечает всем критериям, указанным в параграфе II «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного в новой редакции Постановлением Правительства РФ 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

10 апреля 2015 года

Анциферова Надежда Борисовна,
доцент кафедры русского языка как иностранного
факультета филологии и массовой коммуникации.

кандидат филологических наук

8-914-467-58-63

Lera_anz@mail.ru

ФГБОУ ВПО «Забайкальский государственный университет»

672007, г. Чита, ул. Чкалова, 140, 8-(3022)-352-822

